

Секция «Россия и европейские страны: поиск возможностей сотрудничества»

Славянский вопрос в политике Германии: взаимоотношения идентичностей

Научный руководитель – Шахалилов Шамансур Шахалилович

Ельникова Александра Леонидовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,
Россия

E-mail: avoela@yandex.ru

В свете развернувшегося в Восточной Европе конфликта на территории Украины, европейцы задумываются над причинами возникших между Россией и Украиной разногласий. Изучая историю конфликта, человек невольно приходит к выводу: эти проблемы относятся не только к сфере изучения «российской» и «украинской» национальных идентичностей, но и ко всей «славянской» идентичности. Восприятие европейцами русских или украинцев в первую очередь как принадлежащих к общей этнической группе славян, или же восточных славян, затрудняет понимание природы конфликта. Данная работа исследует вопрос того, что означает славянская национальная идентичность для Европы, на примере Федеративной республики Германии (Германии).

Правительство ФРГ финансирует военную помощь Украине из средств федерального бюджета, а большая часть населения Германии активно придерживается проукраинских взглядов. На физических и юридических лиц Российской Федерации наложены экономические санкции ЕС, которые Германия поддерживает, однако дипломатические и консульские российско-немецкие сношения не приостановлены.

Национальная идентичность — важная составляющая геополитики, которой нельзя пренебрегать, изучая современную геополитическую обстановку в мире. Поэтому для поиска путей решения нынешних разногласий необходимо знать историю взаимодействия народов: как они воспринимали друг друга на протяжении истории и почему. В данной работе исследуются эти процессы, чтобы разобраться как мы видим национальную идентичность друг друга и какой подход к налаживанию отношений стоит выбрать.

Несмотря на то, что сегодня Россия и Германия далеки друг от друга в вопросах международного сотрудничества, наши страны объединяет многовековая история. Сосуществуя на одном континенте, российский и немецкий народы жили бок о бок долгие годы, вместе проходя через основные вехи истории Европы. История же взаимодействия германцев и славян началась и вовсе задолго до появления государственных образований в Восточной Европе.

Германские и славянские племена вышли из единой индоевропейской общности. Древних германцев и славян объединяли вопросы торговли и поддержания мира между соседними племенами, которые влияли друг на друга в культурном плане. Дальнейшее строительство такого славянского государства как Древняя Русь также не обошлось без сотрудничества славян и варягов (германцев). Важным этапом взаимоотношений двух этносов стало активное влияние германских духовно-рыцарских орденов, которые с целью распространения католичества на славянских землях, прежде всего в Польше, Чехии, Хорватии и среди словенцев, осуществляли процессы окатоличивания. Это не только укрепляло католическую веру среди западных славян, но и способствовало их интеграции в более широкую европейскую политическую и культурную систему. С развитием Священной Римской империи началось включение славянских народов в ее состав. Этот процесс тоже существенно способствовал их онемечиванию: немецкие традиции, язык и обычаи проникали в славянскую среду, меняя их идентичность.

В период формирования Австрийской империи и Пруссии славяне (поляки, чехи, словаки, хорваты, сербы и т.д.) находились в подчиненном положении. Хотя они играли важную роль в имперской структуре, их культура и язык постепенно германизировались. Это влияние было заметно в политической жизни, где немецкие элиты доминировали в управлении, а славянские народы часто сталкивались с ограничением своих прав и культурной автономии. В это время германские государства активно работали над использованием славянского населения Османской империи в своих интересах, стремясь ослабить позиции Порты и укрепиться на Балканах и в Восточной Европе.

В XX веке славянский вопрос стал одним из ключевых факторов, приведших к Первой мировой войне, когда националистические настроения среди славянских народов, стремящихся к независимости, стали одной из причин конфликта. Не до конца обозначившееся место славянских народов в Европе привело к тому, что в годы Второй мировой войны нацистская Германия, стремясь к расширению на восток, подвергла их жестокой эксплуатации и уничтожению, следуя расистской идеологии, согласно которой славяне занимали место ниже «арийской» расы.

По окончании Второй Мировой войны отношения между славянскими государствами и обеими Германиями стабилизировались, однако затянувшееся разделение Германий тоже внесло свою лепту в славянско-германские отношения. Равно как и новую специфику отношений приобрели СССР с ФРГ и ГДР.

Таким образом, можно утверждать, что параллельная история двух этносов значительно повлияла на их взаимовосприятие. Для немцев на сегодняшний день разногласия между Россией и Украиной на национальной почве трудноразличимы, из-за восприятия обеих как славянских народов. Однако новая и новейшая история Германии и СССР, а также Германии и России изменило восприятие «российской» идентичности с точки зрения немцев. Поэтому сегодняшняя немецкая политика по отношению к Украине связана именно с историей отношений Германии и России во время империалистического периода XVII-XIX вв., а также периода Третьего Рейха и СССР и послевоенного времени, на фоне разногласий между ними в Восточной Европе.

Источники и литература

- 1) Бонвеча Б., Галактионова Ю.В. История Германии: учебное пособие в 3 тт. / Под общ.ред.— М.: КДУ, 2008.
- 2) Иванова-Бучатская Ю.В. Plattes Land: Символы Северной Германии (славяногерманский этнокультурный синтез в междуречье Эльбы и Одера). СПб.: Издво «Наука», 2006. 226 с
- 3) Миллер А.И. Нация или могущество мифа. СПб.: ЕУ Пресс, 2016. (2-е изд. 2017).
- 4) Созин И.В., Миллер И.С. Германская экспансия в Центральной и Восточной Европе. Сборник статей по истории так называемого «дранга нах остен» — М.: Прогресс, 1965
- 5) Станкевич В. Б. Россия и Германия: Прошлое, настоящее, будущее. — Берлин: Рус. универс. изд-во, 1922. 121 с.